

## НОВЫЕ ЕВРОПЕЙСКИЕ ЦЕННОСТИ И СОЦИУМ: «ГУМАНИСТИЧЕСКАЯ» ТРАНСФОРМАЦИЯ ХРИСТИАНСКОЙ МОРАЛИ

Бучнева Наталья Болеславовна,

ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»

(г. Витебск, Беларусь)

*В докладе рассматривается процесс трансформации религиозных взглядов европейского общества. Отмечается масштабная ломка морально-нравственных принципов, особенно в молодежной среде. Прослеживаются особенности, характерные для новых европейских ценностей. Дается оценка возможным последствиям, обусловленным «размыванием морали», расширением количества приверженцев «либеральных свобод». Отмечается важность и необходимость поддержания традиционных духовных основ европейского общества.*

В 21 веке Европа переживает процесс масштабной глобализации. Итогом развития мультикультурного общества стало появление новой морали и новых европейских ценностей. Модными тенденциями стали борьба за право «гендерной идентичности», права меньшинств, легализацию наркотических веществ, нетрадиционных форм института семьи и т.д. Наблюдается масштабная трансформация общественного сознания. Сложившаяся столетиями система нравственно-моральных ценностей не просто ставится под сомнение, а целенаправленно разрушается. Нравственные ограничения воспринимаются как социальный контроль, наносящий вред свободе личности. Соблюдение привычных норм морали воспринимается как приверженность социальным предрассудкам.

В такой новой этике меняются и главные принципы, которые были заложены в священных книгах и на которых строится любое цивилизованное общество: не прелюбодействуй, не кради, не убивай, не лжесвидетельствуй и т.д. Современное общество ориентировано на достижение успеха и оправдывает любые средства, которые этому способствуют. Мерилом состоявшейся личности становятся карьерные достижения, материальное благосостояние, успешность, а не морально-нравственные качества.

Рост благосостояния населения, в первую очередь, в США и Западной Европе породил стремление к неограниченному потреблению. Возможность не ограничивать свои желания вылилась в лозунг: «Живи здесь и сейчас!». Эта идея распространилась и на моральные принципы, которых придерживается социум. Христианская мораль стала слишком обременительной, ограничивающей, требующей постоянного самоконтроля. В мире, где главной целью становится получение максимального удовольствия от жизни, все сложнее избежать идейного и духовного кризиса.

Западноевропейцы стали менее религиозны. Сокращается число прихожан и количество действующих храмов. Религиозные нравственные требования находят все меньший отклик среди молодежи. В итоге подобного «размывания морали» наблюдается процесс принятия самой церковью новых либеральных ценностей. Образ традиционной семьи, материнства и отцовства разрушается в результате активной либерализации половой морали, которая проникает в христианские церкви. Одобрение однополых браков, поощрение к рождению и воспитанию детей внутри подобных отношений разрушают сами основы христианских нравственных принципов. И этот процесс становится все более агрессивным.

Данному явлению предшествует гражданская легализация однополых семей со стороны государства. Так, еще в 1989 году институт регистрируемых «гражданских партнерств» ввела Дания. Первой страной, открывшей для однополых пар возможность заключать полноценные браки с 2001 года стали Нидерланды. В настоящий момент подобное право узаконили 30 стран с населением более 1 миллиарда человек [1]. Наблюдается свободомыслие в вопросе освящения однополых браков среди североамериканских (Евангелическая лютеранская церковь, Епископальная церковь США, Объединенная церковь Канады, Объединенная церковь Христа, Метрополитанская общинная церковь) и некоторых европейских (Евангелическая церковь Германии, Церковь Швеции, Церковь Дании, Протестантская церковь Нидерландов) христианских церквей [2].

Формируется новое общество, которым можно не только легко управлять, но и навязывать ему любые ценности. Например, культ потребительства, презрение к физическому труду, идею социального и расового превосходства, дискредитацию понятий добродетели, морали и совести как проявлений личностной слабости и т.д. Руководствуясь принципом «получай от жизни все и по максимуму», общество неизбежно приблизится к черте, когда привычный образ жизни, соблюдение норм морали и закона станут восприниматься, как препятствие для абсолютной свободы. Это грозит саморазрушением, как духовным, так и физическим.

Зарождение христианства изначально преследовало целью преодолеть духовный кризис общества, сформировать основы, благодаря которым человеческая цивилизация сохранит устойчивость. Вольная интерпретация христианского учения, которая происходит сейчас, попытки адаптации религиозных взглядов к современности не только не приблизят человека к основам веры, но и постепенно разрушат границу между понятиями греховного и добродетельного. В большей степени этот процесс угрожает именно христианской, а, значит, европейской цивилизации.

Мусульманская церковь на этом фоне переживает идейный подъем. Растет число мусульман в европейских странах, увеличивается количество мечетей. Под влиянием миграционного потока из стран Ближнего Востока и Африки меняется социальная структура населения многих европейских государств. Ислам сохраняет незыблемость и внутри территорий своего традиционного влияния. В отличие от европейских государств, страны мусульманского мира не испытывают демографических проблем, не допускают идей трансформации традиционных религиозных взглядов. Мусульманское общество не вовлечено в процессы культурной глобализации и в отличие от европейской культуры не теряет своей аутентичности, сформированной тысячелетиями.

Православная и католическая церкви в Европе, в отличие от протестантизма, ещё сохраняют традиционные взгляды на институты брака и семьи, на морально-нравственное воспитание личности. В связи с этим наблюдаются все учащающиеся попытки дискредитации данных направлений христианства. Церковь обвиняют в попытках ограничить стремления человека к свободному творчеству, в авторитаризме и попытках повлиять на систему образования, навязать свою идеологию, в сговоре с государственной властью и действиях исключительно в интересах правящей верхушки. Также все чаще звучат обвинения в том, что церковь обладает неподобающими для духовного института материальными благами и не блюдет неукоснительно те моральные устои, которые несет в общество. Эти идеи, подкрепляемые привлекательностью абсолютной, не обремененной моралью, свободы, все активнее внедряются среди молодежи. Их, как инструмент манипулирования интересами общества, используют корпорации, политики и даже медиа-пространство. При этом для самого человека нет ничего более разрушительного, чем абсолютная свобода, которая не имеет за собой никакой нравственной основы. Именно она в итоге разрушает и социум, и государство. Современному европейскому обществу, теряющему свои традиционные духовные основы, крайне важно осознать это и направить все усилия на преодоление сложившегося духовного кризиса.

## Литература

1. Однополые браки в странах мира // РИА Новости [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <https://ria.ru/20130412/932321655.html>. – Дата доступа: 08.02.2021.
2. Пространство для выбора // Новые Известия [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <https://newizv.ru/news/society/02-12-2017/gde-venchayut-odnopolye-braki-f09ae460-0b64-45e2-9461-996eb304d19d>. – Дата доступа: 08.02.2021.